

團體篇

TZU CHI FOUNDATION



## 【常住眾】

欲追隨證嚴上人出家的女眾弟子，除了要經過在精舍常住至少兩年的學法女生活，接受僧團的觀察是否適合出家，並請求當事人父母親的允許、得到父母的祝福後，證嚴上人才會接受弟子的請求，為其剃度。

## 【慈濟委員】

慈濟委員是推動慈濟志業的重要力量。慈濟委員秉承證嚴上人「為佛教、為眾生」的志願，及「以佛心為己心，以師志為己志」的師訓，不分晝夜，出錢出力，從事濟貧教富的志

業。

出任慈濟委員必須具備下列條件：

- 一、有正知正見，無不良嗜好；
- 二、能撥出時間從事濟貧教富的工作；
- 三、能有「以佛心為己心，以師志為己志」的深切體認，恪遵上人訓示，言行舉止端莊合宜；
- 四、遵守誠正信實的工作精神，並擔任培訓委員達半年以上。

慈濟委員的任務包括：

- 一、勸募善款，發揮慈悲喜捨、與樂拔苦的精神；
- 二、訪查、複查低收入戶；
- 三、慰問急難災戶病患。此外，委員尚須參與所屬地區分會的各项活

動及會議；至於協助推動本會會務，則更是責無旁貸。

### 【慈濟會員】

只要曾捐善款給慈濟慈善基金會，並留下個人的姓名、住址、身分證字號，就是慈濟會員。

慈濟的電腦勸募系統會幫會員設定編號；每次捐的錢，經手者都會列印電腦收據給會員，並清楚地告訴會員所捐的款項和用途，務求徵信，這也是慈濟能獲得社會大眾信賴的原因。

二〇〇三年，證嚴上人積極對會員倡議「人間菩薩招生」，祝福與希望慈

濟會員也可以成為慈濟委員和慈誠隊員。許多環保志工便從「環保門」、「善門」方便法，進入「慈濟門」、「佛門」。

上人表示：「慈濟會員能有『天下人家親』的胸懷，也真正付諸行動，使人有所感受，才能讓受災人說出『看到慈濟人就放心了』。」顯示出上人对慈濟會員的重視。

### 【慈誠隊】

一九八九年時，慈濟護專開學，男眾居士自動組織起來，負責兩萬人慶祝開學活動的秩序維護工作，當時稱為



高雄慈誠隊共修，交通組志工實地演練交通指揮。

## TZU CHH FOUNDATION

保全組。一九九〇年七月二十五日，證嚴上人正式命名為「慈誠隊」：「慈」為慈悲，「誠」為赤子之心，並制定了「慈誠八戒」；後來又將八戒增訂為「慈濟十戒」，成為慈濟人共同遵守的戒律。

慈誠隊設立的宗旨如下：「慈誠隊秉持上證下嚴上人無緣大慈、同體大悲之精神，行大慈、大悲、大喜、大捨四無量心。『慈』即予樂：服務人群，即讓受服務者心感歡喜、圓滿。『誠』即誠懇：守戒律，扮好賢夫良父，並發自內心的意願。即夫妻同修，共同鞭策、勉勵，充分發揮靜

思、慈誠、濟群的精神。」

### 【慈濟榮譽董事】

慈濟榮譽董事簡稱「榮董」。榮譽董事的產生，緣起於一九八六年八月十六日，慈濟醫院開幕前一天；上人為感恩捐款滿百萬元臺幣贊助建院的大德們出錢成就慈濟志業，特地頒發慈濟榮譽董事聘書。榮譽董事們於一九八七年一月二十一日在靜思精舍成立「榮董聯誼會」，並舉行首次會議。他們有的是事業成功的公司負責人，有的則是市井小民。

榮董只關懷慈濟的發展，並不參與行

政事務；每年並享有一次免費的慈濟醫院健康檢查，這是本會對榮董表示由衷感恩的實質回饋。

### 【慈濟教師聯誼會】

慈濟教師聯誼會於一九九二年七月二十三日成立，其宗旨是：「秉持佛陀『慈、悲、喜、捨』之精神，以慈濟人文相互砥礪，提昇師道尊嚴，淨化校園、社會為宗旨。」

慈濟教師聯誼會會徽的意義：樹葉代表菩提葉；證嚴上人認為菩提葉代表覺悟的覺，希望教師能夠「自覺覺他，自利利他」。三片樹葉代表「傳

道、授業、解惑也」；  
三片樹葉重疊，是希望老師們能把所教的慈濟精神，代代相傳。

上人叮嚀慈

濟教師：「要將教育當做『志業』，而不是『職業』；要有使命感，用大愛的教育精神，將學生當成自己的子女來教導，希望他們將來是社會棟梁。」



臺中蕙質蘭心外籍配偶成長班，媽媽上課時，由慈濟教師聯誼會老師擔任保母。

## 【慈濟大專青年聯誼會】

慈濟大專青年聯誼會，簡稱「慈青」，成立於一九九二年五月三十一日。其宗旨是：「秉持佛陀慈、悲、喜、捨的精神，以啟發良知、發揮良能、培養現代青年為宗旨。」證嚴上人希望慈青同學能將慈濟精神散播至校園，以達成淨化校園的目標。慈青平時並利用課餘時間參與各項慈濟活動。

慈濟大專青年聯誼會採行的是入會制，象徵佛教、慈濟「青年化」；並建立起慈濟大專院校人力資源網，可進一步成為慈濟志業的新血輪。

TZU CHI FOUNDATION



慈濟大學慈青社長期為花蓮原住民社區學童、921重建區學子服務，多次獲得「大專青年社會服務獎」肯定。

## TZU CHI FOUNDATION

慈濟大專青年聯誼會會徽——雙手捧

著慈濟心燈——就是希望慈濟大專青年以一分感恩、惜福的心，將慈濟精神帶入大專院校，成為校園內的一股清流。誠如該會會歌歌詞：「我們是慈青的菩薩，肩負著佛陀的使命；我們是慈青的菩薩，傳承慈濟歷史的腳步。」期望慈青菩薩人人點亮心燈，燈燈相續無盡燈。

### 【慈濟小菩薩】

慈濟兒童精進班的標誌，是兩個可愛的慈濟小菩薩，一男一女捧著慈濟法船，它代表著：慈濟小菩薩們以赤子



兒童精進班學員懷中抱著氣球，體驗母親懷孕時的不便與辛勞。

## TZU CHI FOUNDATION

之心傳承慈濟精神。

在慈濟家庭中長大的慈濟小菩薩，受到父母親的影響，年幼的時候就有深厚的善根；有些小菩薩平日會幫忙做家事或把零錢存在撲滿裡，再將「愛心撲滿」捐給慈濟。

小菩薩平時在各地分會、聯絡處參加每月的兒童精進班，寒、暑假則回花蓮參加慈濟學佛營、快樂健康營等活動。

### 【慈濟委員聯誼會】

慈濟功德會成立之初，以慈善濟貧為首要志業內容。為了聯繫委員間的情

感及溝通會務事項，每月在花蓮本會舉行「慈濟功德會委員會會議」；會議中提出各地人士發現的貧戶個案，討論救濟方式與發放金額。當時的委員多分布於花蓮，來參加會議者都以當地人為主。

一九七二年，慈濟會務由花蓮逐漸向臺北、臺中、高雄、屏東地區拓展；為了加強委員間聯誼及交換工作心得，以使會務推展更順利，證嚴上人決定由全省各地委員推派代表返回本會召開全省委員聯誼會。

後來因會務發展快速，委員急速增加，並且有搭乘慈濟列車前來的會

員，因而改為委員、會員一起參加。

近年來，則就近在各地靜思堂舉辦，

委員、會員、環保志工參與踴躍。

### 【慈濟服務志工】

慈濟擁有數目龐大的志工群。一般

最常聽到的是醫院志工；事實上，

慈濟基金會花蓮本會及各地分會、聯

絡處都有不同種類的志工；例如，從

事環保、資源回收者稱為「環保志

工」，以此類推。

慈濟服務志工的標幟，是一雙相握

的手，周圍繞著一顆完整的心，代表

慈濟人發的願：「手心向下，歡喜給

予，不要手心向上有所求。」這正表示，每一位慈濟人要隨時與證嚴上人及其他慈濟人「心手相連」，而且瞭解「施比受更有福。」

慈濟服務志工又稱慈濟「活動的服務臺」。隨著慈濟活動種類增多，各類型慈濟志工也陸續產生，如「香積志工」、「人文真善美志工」等。

### 【慈濟筆耕隊、人文真善美三合一】

為了讓慈濟人文傳播得更為久遠、廣闊，「慈濟筆耕隊」於一九八九年十月十五日在臺北正式成立，肩負起編撰慈濟歷史的重責大任。

TZU CHI FOUNDATION



嘉義人文真善美志工基礎課程，學員學習操作攝影機。

筆耕隊成立的宗旨為：

一、詳實記載慈濟功德會推動慈濟志

業的過程，為慈濟歷史做見證；

二、透過文章闡發，讓慈濟精神傳播

十方，期能闡揚光明正信的佛

教；

三、發揮文化（人文）工作的影響

力，落實淨化社會功能。

上人期許所有筆耕隊員：「以筆耕耘

慈濟福田」，「以拓荒者勇毅不懈的

精神，寫出慈濟眾多感人的故事」，

各地筆耕隊並接受專業課程培訓。後

更名為「人文真善美」三合一（文

字、照相、攝影）志工。

### 【懿德母姊會】

為了培育優秀的護理人才，並希望

在生活上給予離家就學的學生們更多

家庭般的照顧，能享受到如家庭般的

溫情，證嚴上人於一九八九年十月

二十五日在慈濟護專成立「懿德母姊

會」，親自遴選慈濟委員扮演學生們

生活上另一位家人——較年長、已婚的

為媽媽，較年輕、未婚的稱姊姊，期

望學生藉由和慈濟委員們的互動，能

耳濡目染，自然地養成高雅的氣質和

端莊的形象。

懿德母姊目前以三位為一組，每組

TZU CHI FOUNDATION



學生們用心製作卡片獻給懿德媽媽，祝福母親節快樂。

## TZU CHI FOUNDATION

照顧八至十位同學，每月固定聚會一次。上人希望同學在學校期間，不論遭遇任何生活、感情、心理上的問題，懿德母姊們都能提供成熟、豐富的人生經驗，幫助同學們發展健全的人格。

### 【慈誠懿德會】

為啟發學生的良知良能，培養以人為本，對生命尊重、對蒼生關懷的精神，慈濟醫學院組織慈誠懿德會，每八至十位學生就安排一位由證嚴上人親自挑選的慈誠爸爸與兩位懿德母姊，教導學生生活禮儀及道德倫理，

輔導學生心理、情緒上的困擾，扮演關懷者、傾聽者、輔導者的角色。

慈誠懿德會後來與學生輔導中心結合，有個別諮商室、會議室、團體諮商室，形成一種獨特的輔導方式。

慈誠懿德會與學校和學生互動的定位為：亦主亦客，亦母亦姊，亦父亦兄，亦師亦友。

畢業之後，他們也是學生生命中的「貴人」或「良師」。

### 【慈濟人醫會】

一九七二年於花蓮市仁愛街成立「慈濟貧民施醫義診所」，每週固定兩次

義診，並且不定期舉辦下鄉巡迴義診。花蓮佛教慈濟綜合醫院落成啟業後，接手致力於偏遠地區及原住民的義診。於一九九六年成立「慈濟醫事人員聯誼會」，以「醫病、醫人、醫心」為宗旨，一九九八年更名為「慈濟人醫會」。

證嚴上人期許這個由醫師、醫護人員、醫技人員、藥劑師、委員、慈誠等志工所組成的醫療服務團隊，能以尊重生命為出發點，做到全人、全方位的身、心、愛的照顧與關懷，共同為社區及醫療資源缺乏的地區服務。

「國際慈濟人醫會」(Tzu Chi



慈濟人醫會醫師於菲律賓計順市舊巴拉里進行牙科義診。

## TZU CHI FOUNDATION

International Medical Association,  
(TIMA), 於二〇〇〇年召開首屆年  
會，並正式對外公佈該組織之成立。

### 【國際慈濟人道援助會】

證嚴上人有感於地球生態浩劫、天災  
人禍不斷，造成人間生命、財產重大  
威脅損失，指示成立緊急救援物資及  
全球倉儲網，以因應緊急救災需求，  
即時膚慰，安身、安生、安人心。

二〇〇三年，臺灣有一群企業家志工  
為能讓慈濟急難救援，更掌握時效、  
及時配合供應災區志工的援助工作及  
物資需求。他們以秉持慈濟大愛、

無私奉獻的精神，成立「國際慈濟

人道援助會」(Tzu Chi International

Humanitarian Aid Association,

TIHAA)；這是一個有系統的後勤行

政與研發的志工團隊，秉持環保理念

研發各式救

物資，以撥

提高慈濟賑助

效率。

以國際賑災

為例，研發的

相關賑災包括

食、衣、住、

行等項目，像



國際慈濟人道援助會研發賑災物資——香積麵。

## TZU CHI FOUNDATION

是冷熱水均可沖泡的「香積飯」、寶特瓶回收所製成的環保衣、以及綠色環保概念建設的大愛屋。

「國際慈濟人道援助會」蒐集全球暖化、糧食行情以及世界災難等訊息，作為慈濟國際救援的後盾；投入節能減碳宣導活動後，更時時刻刻注意自己在生活中是否製造過多「碳足跡」。

### 【大愛感恩科技公司】

為了積極推廣寶特瓶回收再利用觀念，也為護持慈濟的慈善及人文志業，「國際慈濟人道援助會」的實業

家志工們經證  
 嚴上人慈允，  
 於二〇〇八年  
 正式成立以發  
 展寶特瓶回收  
 再用的環保  
 科技公司，即  
 大愛感恩科技  
 (股)公司，  
 將「環境保護、資源回收」理念落實  
 於環保科技發展；其利用寶特瓶所  
 製作的衣服、披巾、圍巾等十多項產  
 品，環保又舒適。  
 針對大愛感恩科技公司的標幟，證



用回收寶特瓶製成的環保毛毯

# TZU CHI FOUNDATION

嚴上人說明：「新生的菩提葉是橘紅  
 色的嫩葉，會慢慢轉變成熟時就是左邊  
 右邊的淺綠色，葉片成熟時就是左邊  
 的深綠色。所以，一片菩提葉有幼、  
 青、中與老  
 邁凋零的階  
 段，如同慈  
 濟團體有慈  
 幼、慈青與  
 中壯年、老  
 年的慈濟  
 人；落葉又  
 歸於大地根  
 基。」



國際慈濟人道援助會於臺北紡織展暨國際成衣聯盟年會現場展示從寶特瓶抽絲的大愛紗所製成的衣物。



國際慈濟人道援助會研發的簡易廁所